Corso residenziale di didattica dell'Astronomia
Acireale (CT), 7-9 marzo 2008

Il Corso è aperto agli insegnanti di ogni ordine e grado e a tutti coloro che, a vario titolo, fanno didattica e divulgazione dell'astronomia. 
In questa edizione saranno affrontate le tematiche relative al pianeta Terra, visto come "oggetto" astronomico, suggerendo modalità di approccio sperimentale all'insegnamento e alla divulgazione delle Scienze della Terra e dell'Astronomia.

Le attività saranno coordinate dalla Commissione didattica del'Unione Astrofili Italiani e dal Gruppo Astrofili Catanesi, con l'intervento di:
- astronomi professioni;
- docenti con esperienza nella didattica e nella divulgazione astronomica;
- astrofili esperti.

Il Corso si svolgerà nel Liceo scientifico "Archimede" di Acireale (CT), sede di una sezione liceale sperimentale ad indirizzo astrofisico e dell'Osservatorio Astronomico "Archimede", una struttura osservativa amatoriale dedicata alla divulgazione e alla didattica.
Durante il Corso sarà effettuata una visita (guidata dall'esperto Giacinto Bitetti) alla celebre meridiana del duomo di Acireale e una visita serale (guidata da un astronomo dell'INAF) alla stazione etnea dell'Osservatorio Astrofisico di Catania (condizioni meteo permettendo).

Oltre alle lezioni teoriche, che saranno svolte anche con una particolare attenzione alle applicazioni didattiche, sono previste attività di laboratorio, l'effettuazione dell'esperienza di Eratostene per la misura della circonferenza terrestre (in contemporanea e in rete con altri siti osservativi) e osservazioni astronomiche dalla locale specola e dall'Osservatorio Astrofisico di Catania (tempo permettendo).

E' possibile iscriversi:
- inviando una e-mail all'indirizzo: alrisha@tin.it
- nella sede del Gruppo Astrofili Catanesi (via Milo, 28 - Catania) ogni giovedì dalle 19:00 alle 21:00

Per il programma e ulteriori informazioni (alberghi, logistica, collegamenti, quota di iscrizione, etc.) rivolgersi ai suddetti indirizzi oppure collegarsi ai siti
  http://www.astrofilicatanesi.it/didatt-UAI.php
  http://didattica.uai.it

Gli insegnanti, in virtù del CCNL e della Dir. Min. 70/2002, hanno diritto al permesso retribuito e al rimborso dell'iscrizione quale spesa per l'autoaggiornamento. I moduli per le relative richieste possono essere scarivati dai siti sopra indicati.
