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Catania, 

Alla c.a. del Dirigente Scolastico 
Alla c.a. del Docente referente 
Piano Lauree Scientifiche 

Oggetto: “20 Regioni d’Italia unite dalla Scienza. Il lungo e affascinante viaggio della ricerca sulle cellule staminali.” Università degli Studi di Catania,  Aula Magna della Facoltà di Agraria • Centro Universitario Sportivo di Catania, 9 marzo 2012 - ore 8.15 / 17.30
Con riferimento all’oggetto e alle iniziative di orientamento da porre in essere nell’a.a. 2011-2012, abbiamo il piacere di comunicare che quest’anno il nostro Ateneo sarà impegnato nell’organizzazione della giornata “20 Regioni d’Italia unite dalla Scienza”.
L’evento, coordinato dall’Università degli Studi di Milano (prof.ssa Elena Cattaneo – Unistem) è giunto alla quarta edizione e quest’anno vedrà impegnate contestualmente 20 università italiane, in uno straordinario sforzo di promozione e di diffusione  della ricerca scientifica, finalizzato ad una corretta informazione per i nostri studenti. 

L’Università degli Studi di Catania da quest’anno sarà fra i protagonisti di questa giornata e ospiterà l’evento nell’Aula Magna della Facoltà di Agraria e negli impianti sportivi del CUS Catania, il 9 marzo 2012 dalle ore 8.15 alle ore 17.30. 

L’obiettivo principale è quello di promuovere la scienza con particolare riferimento alla ricerca sulle cellule staminali e ad altri temi della ricerca biologica, rilevanti nell’attualità della società italiana di inizio millennio.

Riteniamo, visto il successo delle passate edizioni, che per gli studenti delle quinte classi delle Scuole Medie Superiori questa possa essere un’occasione imperdibile per l’apprendimento, la scoperta e il confronto nell’ambito della ricerca scientifica. Verranno anche trattate esperienze connesse alle aspettative culturali legate alla ricerca, all’essere scienziato giorno dopo giorno e ai meccanismi di formazione e consolidamento della conoscenza. 

Poiché il tema di questa edizione è quello di dimostrare una forma di relazione fra lo sport e le cellule staminali, è stato previsto un programma ricco di avvenimenti che vedrà gli studenti partecipanti impegnati al mattino in una serie di incontri con docenti, ricercatori e atleti del CONI, alternati a momenti di interazione e proiezione di filmati. Nel pomeriggio, i ragazzi saranno invece direttamente coinvolti in attività sportive e esperimenti di laboratorio, presso gli impianti sportivi del CUS Catania.
Ciò premesso, alleghiamo il programma ed il modulo di adesione, e Vi chiediamo di consentire agli studenti interessati, accompagnati da un docente, di partecipare alla manifestazione. 

A tal proposito, comunichiamo che i posti disponibili dell’Aula Magna della Facoltà di Agraria sono 350 e che pertanto le prenotazioni verranno chiuse al raggiungimento della sua capienza massima. 

Vi preghiamo di inviare il modulo di adesione compilato alla segreteria organizzativa del Centro Orientamento e Formazione (dott.ssa Ornella Maci) ai seguenti recapiti: e-mail omaci@unict.it, fax 095 312976) entro il 16 gennaio 2012. 

La conferma dell’avvenuta registrazione all’evento sarà comunicata tempestivamente. Il giorno dell’evento è necessario presentarsi entro le ore 8.15 presso l’Aula Magna in via S. Sofia 100 a Catania. 

Vi ringraziamo per la collaborazione e porgiamo distinti saluti. 

      IL PRESIDENTE DEL C.O.F.







                  Prof. Vincenzo Perciavalle
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